

с точки зрения как дальнейшего развития предприятий отрасли, так и целевого использования реализуемых на нем видов полупроводниковой продукции. Технологическая отсталость отечественных предприятий электронной промышленности отчасти объясняется слабым финансированием научных исследований в этой области. Исследования полупроводников как таковые проводятся на ряде крупных предприятий республики и в научных институтах. Например, НПО «Интеграл» в своей структуре выделяет отдельный вид деятельности «Наука». В состав объединения входят 4 конструкторских бюро, выполняющих различные функции. Если принимать во внимание численность занятых на объединении, то расходы на НИОКР НПО «Интеграл» должны быть сопоставимы с расходами таких компаний, как *TSMC*, *Micron Technology*. В действительности расходы отечественного флагмана электронной промышленности на собственное научное направление меньше **не в разы**, а на **порядки**. В соответствии с этим вариантом бюджета по финансированию НИОКР НПО «Интеграл» на год составляет 2 млн дол. США. По критерию «Объемы реализации» вложения в науку НПО «Интеграл» можно сравнить с компаниями *NOVA* и *Atareg*. В этом случае величина расходов на НИОКР по объединению составит порядка 30 млн дол. США. Тем не менее, на 1 занятого в производстве отечественного объединения в лучшем случае приходится 1900 дол. расходов на научные исследования. Это один из самых низких уровней среди предприятий полупроводниковой промышленности.

Таким образом, можно констатировать, что в республике развитие наукоёмких производств на уровне предприятий за счет НИОКР является только декларативной задачей.

О ЗНАЧИМОСТИ ГЛОБАЛЬНЫХ ОБЩЕСТВЕННЫХ БЛАГ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

Свиридова Т. Г., Белорусский государственный экономический университет

Общественные блага выступают одним из показателей качественного состояния экономики отдельной страны и всего мира. Они были и остаются одним из факторов, обеспечивающих экономический рост, улучшение благосостояния жителей, рост уровня и качества жизни.

С развитием общества изменяется структура потребностей человека, характеризующаяся возрастанием социально-ориентированных потребностей развития личности. Во многом эти потребности удовлетворяются именно посредством общественных благ. Ухудшение экологической обстановки, деградация окружающей природной среды предполагает производство таких общественных благ, как чистый воздух и экологически чистая вода. Так, например, из общего запаса воды на Земле только 2,5 % пригодно для питья. Повышение жизненного уровня населения также требует больших расходов воды на хозяйственные и бытовые нужды. Диспропорция между естественным запасом пресной воды и ее потреблением требует рационального использования водных ресурсов, а природные и техногенные катаклизмы — повышенного внимания к экологической защите.

Угроза международного терроризма и политическая нестабильность побуждают акцентировать внимание на таком общественном благе как безопасность.

Неравномерная демографическая нагрузка в мире (связанная с депопуляцией и старением населения в одних странах и чрезмерной рождаемостью в других) требует повышенного внимания к воспроизводству медицинских услуг в обществе. Ситуация со здоровьем вызывает серьезную озабоченность медицинских экспертов и официальных лиц. Во многих странах снижается продолжительность жизни, в основном как следствие заболеваний, вызванных недостаточным пита-

нием, курением и употреблением алкоголя. В развивающихся странах туберкулез, заболевание, которое в западном обществе было практически ликвидировано или, по крайней мере, эффективно контролировалось, проявляется вновь, кроме того широко распространяется ВИЧ/СПИД. На фоне угрозы этих эпидемий появляются страхи перед такими непредвиденными инфекционными заболеваниями мирового масштаба, как птичий грипп, грипп *H1N1*, распространяющимися с огромной скоростью от человека к человеку, из страны в страну. Существует взаимосвязь между экономическим спадом и высоким уровнем заболеваемости населения. Кризис в области здравоохранения может ослабить ситуацию в стране и в мире не только в социальном, но и в политическом плане.

Решение данных проблем увеличивает необходимость теоретических исследований в области общественных благ. Дискуссия о глобальных общественных благах была инициирована различными агентствами ООН, в первую очередь Программой развития Организации Объединенных Наций (ПРООН). Издание «Глобальные общественные блага: международное сотрудничество в XXI в.» (*Kaul et al.*, 1999) рассматривает применение концепции глобальных общественных благ в различных сферах международных отношений, таких как торговля, вопросы окружающей среды, безопасность и здоровье. В ней используется двухступенчатый подход к определению глобальных общественных благ. Во-первых, эти блага «общественные», т. е. они характеризуются отсутствием конкуренции в потреблении и неисключаемостью в использовании. Во-вторых, они «глобальные», в том смысле, что эти блага универсальны для всех стран, людей и поколений. Однако, на наш взгляд, специфику глобальных общественных благ необходимо дополнить посредством раскрытия их основной функции. А именно они предназначены для решения глобальных проблем современности, т. е. жизненно важных проблем человечества.

В издании проводятся различия между окончательными и промежуточными глобальными общественными благами. Окончательные блага — это «результаты», такие как чистая окружающая среда или общее наследие человечества; промежуточные — это институциональные мероприятия, которые способствуют обеспечению окончательных глобальных общественных благ. Например, мероприятия, проводимые Глобальным эпидемиологическим надзором за инфекционными болезнями (промежуточные блага), могут способствовать формированию окончательного глобального общественного блага (хорошее здоровье). Основным уроком является также то, что информация и прозрачность на международном уровне снижают распространение инфекционных болезней и что профилактика обеспечивает лучшие результаты, чем последующее лечение.

Также общественные блага сталкиваются с проблемами обеспечения, так как для отдельных индивидуумов рациональнее позволить другим, чем себе, производить блага (проблема «безбилетника») и не брать на себя инициативу по их обеспечению. В свою очередь, их глобальный характер препятствует их производству, так как потребители глобальных общественных благ намного более многообразны и многочисленны, чем те, которые потребляют ограниченно распространенные общественные блага. Проблема обеспечения осложняется также следующими факторами: население разных стран может иметь неодинаковые предпочтения по отношению к глобальному общественному благу; степень остроты различных глобальных проблем может быть также различной; уровень доходов в различных странах значительно варьируется, что сказывается на степени финансового участия в обеспечении глобальными общественными благами.

Поэтому для решения глобальных проблем в современной экономике необходимо укрепление сотрудничества и взаимодействия между государствами, функционирование специализированных наднациональных институтов и организаций, реализующих общественные решения. Область сотрудничества должна включать проведение совместных мероприятий в таких областях, как общественная безо-

пасность, культура, образование, энергетика, окружающая среда, вопросы занятости населения, ядерная безопасность, туризм и транспорт, а также мероприятия по содействию экономическому и демократическому развитию стран.

ОПТИМИЗАЦИЯ МИГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ В РАМКАХ СОЮЗНОГО ГОСУДАРСТВА

Свиридюк И. В., Белорусский государственный университет

Сложившийся на протяжении веков смешанный характер населения в Беларуси и России, а также проводимая политика равноправия граждан независимо от их национальной принадлежности создали объективные условия для совместного проживания двух народов на территории Союзного государства и свободы их передвижения.

Учитывая значимость внешней миграции, признавая необходимость оптимизации миграционных процессов и управления ими, в рамках Национальной программы демографической безопасности Республики Беларусь на 2007–2010 годы была принята Подпрограмма «Оптимизация миграционных процессов».

С целью совершенствования миграционной политики и механизмов управления миграционными процессами в Беларуси большую помощь может оказать использование опыта других стран. В частности, огромный интерес представляют достижения стран с давними историческими традициями приема иммигрантов. К таковым, в первую очередь, относятся страны Нового света и некоторые европейские государства. Так, применяя наиболее успешные и эффективные моменты, можно добиться значительных улучшений в миграционной политике. Например, основной упор делается преимущественно на специалистов высокого уровня, а для Беларуси этот акцент немаловажен.

Целесообразно позаимствовать процедуру балльного отбора потенциальных иммигрантов, оправдавшую себя в качестве эффективного инструмента повышения качества иммиграционного потока. Данная система позволяет проводить объективную оценку претендентов на основе четких и ясных критериев. Следует отметить, что акцент на обеспечение национальной безопасности, здоровья и благополучия граждан является еще одной сильной стороной иммиграционной политики, на которую также стоит ориентироваться при построении иммиграционной системы.

Разработка и реализация миграционной политики должна осуществляться в тесном взаимодействии с другими заинтересованными организациями, что обеспечит согласованность целей и принципов миграционных программ с потребностями и возможностями различных сфер социальной жизни. Так, в ряде стран существуют правительственные и общественные организации, контролирующие деятельность миграционных чиновников, что способствует формированию справедливой, открытой, объективной и адекватной политики в сфере иммиграции. Непосредственное отношение к улучшению работы миграционной службы имеет подготовка квалифицированных кадров и накопление ими профессионального опыта.

Создаваемые информационные системы и базы данных, касающиеся иммиграционной политики, должны быть широкодоступны для всех потенциальных пользователей, что повысит прозрачность и открытость системы и позволит заинтересованным сторонам лучше ориентироваться в изменениях иммиграционной ситуации в стране.

Критически важным выступает вопрос обеспечения безопасности населения в условиях стимулирования миграционного потока. Для решения этой задачи следует ввести строгий отбор претендентов на въезд в страну по критерию безопас-